揭秘九价HPV疫苗灰色中介生意经:

医院缺苗"黄牛"却能代约

拼手速、拼网速,却约不上。目前,国内九价HPV疫苗预约难困扰着不少适龄女性。一些人无奈找"黄牛"打疫苗,每针要付数百元中介费。为何自行预约一苗难求,"黄牛"却能手握苗源牟取暴利?记者展开了调查。

■ 找"黄牛"打疫苗 每针数百元中介费

当前国内九价 HPV 疫苗适用接种年龄为16至26周岁,临近26周岁的广州市民吴晓心中焦急,通过微博寻找疫苗"黄牛"。在一堆中介小广告中,吴晓添加了其中一个"黄牛"的微信。

付了每针300元的中介费,等待了一个月,吴晓在东莞某个社区医院内打上了第一针。第二针预约的时间较长,接种地点也换成了顺德。

据吴晓介绍,在"黄牛"组建的顾客群里,人数有近400人。"在搭乘顺风车去顺德的时候,同行拼车的女生也是去接种疫苗。"

有研究表明,通过注射 HPV 减毒疫苗,可以起到预防宫颈癌的作用,价数越高,所预防的 HPV 型别越多。目前,预防型别最多的九价疫苗需求提升,"预约难""一苗难求"的情况困扰着不少女性。

为了早些打上九价疫苗,不少女性寻求"黄牛"高价加钱打。在广州天河一社区医院内,记者随机采访四位前去接种疫苗的女性,都是通过"黄牛"进行预约。"全家都上阵帮我预约,但不找'黄牛'根本抢不到名额,再打不上我就要超龄了。"一位接种人对记者说。

技术代抢、内部渠道……"黄牛"约苗手段多

记者在网络平台上搜索"HPV 疫苗预约",发现大量代约广告,代约、代抢的费用从几百元到几千元不等。疫苗"黄牛"的业务涵盖全国各大城市,一些"黄牛"声称"预约完一个星期内随时打"。

自行预约"一苗难求","黄牛"如何能约苗成功?

记者调查发现,一些"黄牛"团队通过技术代抢的方式提高约苗的成功率。吴晓告诉记者,在约苗的过程中,"黄牛"发送近期放苗的医院信息,确认打针地点后,在自己的终端设备登录吴晓的账号,通过运行外挂编程软件进行代抢。

今年1月,江西警方通报南昌一名研究生刘某通过编写计算机程序代码,充当预约、代抢九价疫苗的"黄牛",该程序代码可以在医院官网自动运行。刘某开价800元至1000元,在各大社交平台发布有关疫苗"代抢"信息。刘某因涉嫌破坏计算机信息系统罪已被采取刑事强制措施。

除了技术代抢以外,一些"黄牛" 自称有医院"合作渠道"进行预约。 记者以消费者的身份在"黄牛"处下 单后成功约苗,在接种前夕接到自称 "医院工作人员"的电话,告知记者接 种医院的地址。记者通过搜索发现,在该社区医院公众号显示的官方预 约渠道,九价 HPV 疫苗库存状态显示为"缺苗",且无法预约。

在某妇幼保健院完成接种的王 菲菲告诉记者,自己预约近一年没打 上针,但给"黄牛"缴费后第二天就约 上了第一针。在接种现场,此前与自 己线上对接的"黄牛"摇身一变成了 "医院工作人员",协助王菲菲进行挂 号后便回到了医院接诊处继续工作。

除了技术代抢、售卖内部疫苗以外,一些"黄牛"私运港苗,与医疗机构的护士合作揽客。据接种港苗的陈嘉敏介绍,"黄牛"在确定接种时间后提供接种医院护士的联系方式,接种当天陈嘉敏到达指定医院,护士拿着针剂帮其快速接种。"我的三针是在三家不同的医院打的,整个过程都是偷偷摸摸的。"陈嘉敏说。

中山大学孙逸仙纪念医院妇产 科副教授姚婷婷表示,私运九价港苗 难以判断疫苗真假,有的可能无法起 到预防作用,甚至会引发接种者过 敏,存在较大风险。

HPV"疫苗自由"还远吗?

广州市律协医药与健康业务专业委员会主任周辉表示,如果"黄牛"通过打点医院工作人员抢购疫苗并转手牟利,达到规定数额,则涉嫌行贿犯罪,被打点对象则涉嫌受贿罪或非国家工作人员受贿罪。

专家认为,疫苗属于生物药品,若不规范管理,对人身安全会产生恶劣影响,应出台相应法律法规提高对"黄牛"的惩罚力度。此外,只有加大供应量,解决"缺苗""预约难"等问题,才能从根本上斩断"黄牛"的灰色产业链。

姚婷婷表示,公众需要改变对

HPV 疫苗的认知,虽然"价"越高保护的型别越多,但接种二价、四价疫苗已可以预防70%的宫颈癌,及时保护是第一步,建议适龄女性有什么疫苗就优先打什么疫苗,在完成HPV疫苗接种一年后,还可以继续接种其他HPV疫苗。

据了解,全国多地逐步推进适龄 女性 HPV 疫苗普遍接种策略,目前 已有内蒙古鄂尔多斯、江苏连云港、 山东济南、福建厦门等地启动二价 HPV 疫苗免费或补贴接种计划。(文 中吴晓、王菲菲、陈嘉敏均为化名)

(据新华社)

警惕,新冠疫苗新骗局已出现!

已有多人上当……

当前疫情防控形势严峻,接种新冠病毒疫苗对预防奥密克戎变异株导致的重症、死亡的作用非常有效。而骗子们,也抓住了这个机会。从各地公布的情况看,多地都出现了涉新冠疫苗的骗局。日前,深圳市罗湖区人民检察院发布提醒称,请大家多关注官方消息,不轻信不明信息,擦亮眼睛,谨防上当。下面,一起来看看骗子的招数有哪些——

▶ 骗局一:"你的账户涉嫌贩卖新冠疫苗"

家住南京的小马,在家中接到一个电话,对方自称是当地公安分局的民警,说他们接到投诉,小马的银行账户涉嫌贩卖新冠疫苗,要求小马配合调查,"现在案件由深圳警方主办,把你电话转接过去"。

随后,一位自称是深圳的警察与小马通了电话后,加了小马QQ 并发来了他的警官证照片,同时给了小马一个APP,让小马在下载登 录后输入了自己的案件编号进行查询,对方又以将银行卡和密码填入网站作为资金清查并且需要交保证金为由,骗取小马使用自己的手机银行向指定账户打款,小马一番操作后发现被骗。其实,冒充公检法的骗局已是屡见不鲜,但蹭上新冠疫苗的热点后,还是屡屡有人上当,切记:办案人员不会与涉案人员有这种直接的金钱往来。

骗局二:"新冠疫苗接种意外保障已到达"

有群众反映,收到关于"新冠疫苗接种意外保障已到达"的短信。短信开头写有"某某保险公司",内容中有一个链接,声称"今天不激活自动作废"。其实,这是

不法分子冒充保险公司发送的诈骗短信,蹭疫苗接种热点设局诈骗。如果市民收到类似信息,请立即删除,不要点击短信里提供的链接,更不要填写个人信息。

₩ 骗局三:"我是新冠疫苗接种调查员"

有市民反映,有不法分子联系过来,自称是"疫苗接种普查调查员"或"回访员",以社区工作人员的名义让市民添加微信好友,再将市民拉入微信群。然后,不法分子在群内发布刷单、赌博等违法违规信息,通过"一单多任务拒返佣金"

"流水不足无法提现"等套路诈骗 钱财。

其实,很明显的是,刷单是违法行为,网赌十赌十输,市民一定要提高警惕。不法分子多通过手机号码添加好友,要注意保护个人信息。

₩ 骗局四: "投资生产新冠疫苗可赚大钱"

昆明的陶先生在一短视频平台上认识了一位姓陈的网友,两人相谈甚欢,很快便熟络了起来。

一次聊天中,陈某表示自己 知道一个投资"新冠疫苗"赚钱的 门路,看陶先生和自己很投缘,便 想邀约他一起投资这门稳赚不赔 的生意。陶先生一合计,这个生 意绝对有得赚。于是点开了陈某 发来的神秘链接,按照对方的提 示一步步进行操作,连续5次向对 方提供的户名不同的账号转了3 万余元。

就在陶先生想向陈某请教投资"新冠疫苗"的方法时,才发现自己已经被对方拉黑了!

₩ 骗局五:"疫苗接种虚假预约"

市民张女士近日收到这样一则短信:"新冠疫苗政策已在我市开放预约,请立即前往预约接种。"短信中还附带有一个链接,点击后要求填写个人信息及银行卡信息。

而实际上,一旦点击含木马网址的虚假链接,个人信息甚至银行

卡信息都被套取走,后患无穷。卫生健康行政部门或者疾病预防控制机构会按要求公布可以进行新冠疫苗接种的接种单位,包括地点和服务时间,市民应从正规渠道关注疫苗接种信息发布,不要轻信骗子的虚假预约信息。

骗局六:"你没打疫苗,我这有新冠特效药"

"你好,我是新冠疫情流调员,你没打新冠疫苗,风险比较大,现在有一款特效药,只需5800元购买三个疗程。"如果你接到类似的电话、短信等,不要紧张,不要害怕,这不过是骗子骗你买药的圈

套

实际上,针对新冠肺炎研发的 所有药品,均会由权威部门公布, 请大家关注权威媒体报道,非官方 渠道不要轻信。

(央广网)